

您的孩子是否还唱着您唱过的儿歌？

专家建议新时期的儿歌创作者向童谣和流行音乐借鉴

□记者 陈爱红 通讯员 张广

“一闪一闪亮晶晶，满天都是小星星”，“左手右手一个慢动作，这首歌给你带来快乐，你有没有爱上我”……年轻的妈妈们，你的孩子现在唱什么儿歌？

记者这两天在朋友圈里做了个小调查，发现现在的孩子主要在唱老儿歌和流行歌曲，新儿歌无论是从知晓度还是传唱度都无法与它们匹敌。儿歌创作的发展正面临着“有人无歌唱，有歌无人唱”的窘境。在近期的慈溪市儿童音乐学会成立仪式上，有专家称，借鉴童谣的朗朗上口和流行歌曲活泼的曲风是新时期儿歌创作者们突破的方向。

“老歌”和“流行歌曲”当道

“跟着我左手右手一个慢动作……你有没有爱上我”，80后的王女士最近送女儿上幼儿园的时候听到幼儿园晨间播放的歌曲中夹杂着一些流行歌曲，她感到一丝困惑：难道没有专门给孩子听的儿歌了吗？

专门给孩子听的儿歌当然有，“小燕子，穿花衣，年年春天来这里”“一闪一闪亮晶晶，满天都是小星星”……只是这些耳熟能详的儿歌已经被几代人广为传唱了。几十年过去了，要找出一些能够与这些老儿歌PK的、具有影响力的新儿歌还真不容易。

记者这两天在朋友圈里做了个小调查，问问孩子们现在都在唱些啥？喜欢啥歌曲？一圈问下来，发现幼儿园和

小学低年级的孩子现在喜欢唱流行歌曲。早几年，《小苹果》流行时唱《小苹果》，《江南style》风靡时就唱《江南style》，这些歌曲节奏感强、朗朗上口，小朋友也跟着唱唱跳跳。现在，TFBOYS专辑《青春修炼手册》中的歌曲成了孩子们最喜欢唱的歌。儿子在上幼儿园大班的张女士告诉记者，她儿子特别爱看《奔跑吧，兄弟》这档综艺节目，那里面唱啥她儿子就唱啥。

慈溪翰森艺术培训学校的副校长朱娅芳说，幼儿园里唱老儿歌，小学里唱流行歌曲，这就是儿童音乐现状。老儿歌之所以成为经典，除了本身的魅力外，还有一个重要的原因是当年连环画和儿歌是儿童主要的精神食粮，而现在没有唱得响的新儿歌，可能与儿童娱乐活动丰富和选择多样化有关。

创作的大量新儿歌无人传唱

记者从慈溪市儿童音乐学会成立仪式上了解到，近几年来，慈溪市音乐家协会非常重视儿歌创作。据统计，2009年至2015年，慈溪市20多位作者在省级以上专业杂志上发表儿童歌曲（词）近400件，其中，在国家级杂志《儿童音乐》中发表206件，数量居全国县级单位之首。

不过，慈溪市儿童音乐学会会长陆

军也表示，慈溪的儿童音乐发展还存在一些矛盾和短板。大量发表的优秀儿童歌曲躺在纸上，无人演唱。此次慈溪市儿童音乐学会的成立，有利于进一步促进创作繁荣，培养更多年轻作者、凝聚力量，提供平台，发展成果，使创作出来的儿童歌曲发得出、唱得响。下一步，慈溪市儿童音乐学会打算用三年到五年的时间来致力于原创儿歌进校园的推广行动。

新时代的儿歌究竟该如何唱响

新时代的儿歌创作怎样才能做到与时俱进并具有生命力呢？浙江省儿童音乐学会名誉会长丁永安说，要写出一首优秀的儿歌并不比写成人歌曲容易，因为儿童的思维和语言表达都比较单一，儿童音乐创作受限程度很大，不同的年龄阶段的儿童对音乐的需求也不太一样。幼儿园、小学低年级、小学高年级、初中，不同的阶段歌词歌曲都需要专门进行针对性的研究。老儿歌有生命力，新儿歌的创作过程中如何吸收和传承老儿歌中的民间音乐元素是一个很大的研究课题。另外，儿歌吸收流行音乐的节奏进行创新也是一个值得深入

研究的方向。

宁波市音乐家协会主席陈民宪则认为：首先，儿歌创作追求真善美，每个创作者心中都要有一个天使，这是儿歌创作的永恒宗旨。其次，衡量一首儿歌好不好听的标准只有一个：儿童喜不喜欢、儿童爱不爱唱，歌曲好不好唱。所以，慈溪市推行儿歌进校园是对已创作发表的儿歌进行检验的好机会。再次，现在全国范围内传唱下来的新儿歌不多，儿童音乐的创作中还存在着成人化、口号化误区，儿歌创作要挖掘地域音乐元素，创作一批有民俗特色、接地气、朗朗上口的本土音乐作品，能够像童谣一样生动活泼、易于传播。



登山爱好者们雨中攀登镇海九龙山。 记者 胡龙召 摄

群众登山十峰活动第五站 雨中领略镇海九龙山

本报讯(记者 戴斌) 市群众登山大会“十峰登山大联动”昨天举行第五站，300多名登山爱好者大雨中领略镇海最高峰——九龙山。与之前不同的是，从本站开始报名选手需要通过资格认定，倡导大家更加注重安全与健康。

“有些山峰强度、难度较大，有一定的危险性，再说偶尔还会遇到比较恶劣的天气，所以要求参与者具备一定的体能和户外运动经验。”执行该项赛事活动的大自然户外俱乐部负责人忻雪明告诉记者，参与资格认定者需要提供县级以上医院一年之内出具的包含心电图、血压等项目的体检证明，由一些在相关部门正式注册、通过中国登山协会等级认证

的户外俱乐部推荐。

在资深玩家眼里，户外活动“独乐乐不如众乐乐”，但首要前提是科学健身。“无论跑步还是登山，关键是要健康，不要受伤，不能为了健身反而把自己弄出伤病。”文林波是兴业大自然跑团的领队，已经参加多站登山十峰活动，他认为现在团队式健身的好处在于一个人会影响一批人，“大家除了增进感情，也可以多交流经验，预防伤病和意外。”

昨天攀登的九龙山位于镇海区九龙湖镇，海拔364米，山势俊朗清秀。大雨给登山活动增加了难度，但参与者不以为意：“除非是暴雨，否则雨中爬山空气更好，感觉比高温天气舒服多了。”领略与平日不同的风景，可谓多一重乐趣。

各种乐器现场试音，与资深音乐老师面对面交流…… 这个展览不妨去看看

本报讯(记者 陈晓旻) 昨日，为期三天的第三届中国（宁波）演艺音响灯光设备及乐器展览会在宁波国际会展中心举行。记者在展览会现场看到，有各种古筝、吉他、钢琴、二胡、琵琶等乐器视听体验，有专业音响灯光演艺设备视听交流洽谈采购会，有资深音乐教育家与你现场面对面交流沟通，还有行业大咖在现场举办的论坛。

一家来自台湾的培训教育机构面前围了很多观众，原来老师在现场进行演示。他们以乌克兰（夏威夷小吉他）、非洲鼓、陶笛、口风琴、键盘、奥尔夫音乐为主的混合教学模式，把培养孩子的歌唱爱好、节奏感、识谱能力、

表演力、欣赏水平等结合起来，活泼轻松，吸引了在场不少孩子和家长。

而在一家吉他厂商的展位前，展示着众多样式新颖、做工精致的吉他，但令记者比较诧异的是，这些吉他都没有牌子。工作人员介绍说，他们是来自宁波的厂家，三十多年来一直为各种世界大牌贴牌生产，没有自己的品牌，如今想开拓国内市场，但是商标还在申请中。

据悉，宁波目前有电子零配件制造商400多家，享有“电声之乡”美誉。展会策展人、宁波影锋展览有限公司总经理戴时民告诉记者：“搭建这个平台，就是希望为展商与宁波及浙江地区的专业采购商、培训机构、乐器采购商、音乐爱好者和市民服务，构建共赢平台”。

好消息：宁波的爸妈有福了！ 1元申领多功能拐杖伞



本次活动是由馨康和多家企业共同发起，为了广大宁波中老年朋友夏天雷雨季节与行动不便的老年人的出行。特向全宁波广大常住中老年人群，1元申领多功能拐杖伞2000把。

多功能拐杖伞的优势：

- 一、减轻中老年人行动不方便出行的困扰，行走可当拐杖。
- 二、可以及时预防春夏多变的天气，暴晒或者阵雨。
- 三、超大空间，时尚大方，色泽鲜艳，质量结实耐用。

领取条件：

- 1.本市常住中老年人群，携带本人身份证，退休证或老年证，即可领取。
- 2.申请人在指定时间内方能领取。且申领人必须持有有效证件，不得冒领，替领重领，每人限领一把，每个家庭最多两把。

报名时间：早上8:00-下午6:00

申领电话：55331340 55330355 55330350

友情提醒：使用本栏目征婚信息请对方相关资料。因广告审查涉及《广告法》要求的相关内容，敬请应征者注意自我保护。

友缘婚介

郊区丧偶女62岁，肤白显年轻，教育系统退休，劳保高，无子女，郊区老房拆迁分得房产，市区另有住宅。虽生活无忧但身边缺少一位嘘寒问暖的人，希望能够找到一位谈得来、身体健康、性格开朗的男士共度晚年，地区、经济不限，有缘请尽快完婚。

热线13056808612

体彩开奖公告

大乐透第16073期:07 14 17 24 27 08 10
6+1第16073期:5 5 8 4 3 9 1
20选5第16170期:01 09 11 12 17
排列5第16170期:4 0 9 7 7

(如与公证开奖结果不符，以后者为准)